Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 1 – Aus der Sicht des Käufers
a) Sie sind in dem Geschenkeladen "Crabtree & Eve GmbH" für die Buchhaltung zuständig. Auf Ihrem Schreibtisch finden Sie die Rechnung Nr. 03/46537 des Lieferanten Augarten  (33012).

Augarten GmbH

Porzellan
Herrengasse 1

1010 Wien

(0664/5508621 Em@il: augarten@augarten.at
Crabtree & Eve GmbH

Ringstraßengalerien 1
1010 Wien

Wien, am 3. November 2004
Rechnung Nr. 03/46537

Lieferdatum: 3. November 2004
	Menge
	Bezeichnung
	Einzelpreis in €
	Gesamtpreist in €

	12 Stk
	Teetasse Flora 
	4,50
	72,--

	12 Stk 
	Untertasse Flora
	3,--
	66,--

	
	Warenwert
	
138,00

	
	+ 20 % USt
	
27,60

	
	Endbetrag
	
165,60


Zahlbar innerhalb von 30 Tagen netto oder 8 Tagen abzüglich 2 % Skonto.

Bankverbindung: Raiffeisenbank 0665849 (BLZ 33.071)
UID-Nummer: ATU 06565593

ARA-Nummer: 3349
DVR:0034743
Firmennummer: FN125490p
Aufgabenstellung: 

· Berechnen Sie die Jahresverzinsung des Skontos:

· Verbuchen Sie den Einkauf auf den unten dargestellten Konten.
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Einige Tage später finden Sie folgenden Kontoauszug auf Ihrem Schreibtisch.

Aufgabenstellung 2:

Verbuchen Sie diesen ebenfalls in den oben dargestellten Konten.
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Datum
Auszug/Blatt
Währung
Konto-Nr.

Crabtree & Eve GmbH
10.11.2004
156/01
EUR
1136-69383/00


Buchungstag
Buchungstext
Wert
Betrag

10.11
Fa. Augarten GmbH
11.11
162,29-


Begleichung der Re Nr. 805 vom 03.10.03


(abzüglich 2% Skonto)


Alter Saldo
Summe Belastungen
Summe Gutschriften
Neuer Saldo

7.267,78
162,29-
0,00
7.105,49

BA-CA 8724 – 12.2002 – DVR: 0043427
BLZ 12000

b) Die Firma Crabtree & Eve musste einen Fensterscheibe reparieren lassen. Folgende Rechnung wurde ihnen am 7. November vom Glasermeister Kienast (33019) zugesandt (Auschnitt):



Erneuerung Glasscheibe

EUR
490,--


+ 20 % USt



EUR     98,--







EUR
588,--


zahlbar innerhalb von 7 Tagen mit 2,5 % Skonto oder 30 Tage netto.


Am 13. November überweisen wir den offenen Rechnungsbetrag abzüglich Skonto.

Aufgabenstellung 3: 

Stellen Sie die erforderlichen Buchungen im untenstehenden Raster dar!

	Datum
	Kontonummer, Kontobezeichnung
	Soll
	Haben

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 1// LÖSUNG

Sie sind in dem Geschenkeladen "Crabtree & Eve GmbH" für die Buchhaltung zuständig. Auf Ihrem Schreibtisch finden Sie die Rechnung Nr. 03/46537 des Lieferanten Augarten GmbH (33012).

Verbuchen Sie den Einkauf und die spätere Zahlung mittels Banküberweisung unter Berücksichtigung eines Skontoabzugs.

1)a) 
2% ………. 22 Tage


x% ………..360 Tage ……….2/22*360 = 32, 72 % Effektivverzinsung

 b) 1600 Handelswaren     138,--

2500 VSt                27,60

   an 33012 Augarten GmbH               165,60

33012 Augarten GmbH  165,60

    an 2800 Bank                       162,29

    an 5880 Lieferantenskonti        2,76

    an 2500 VSt                              0,55

	1600 Handelswaren
	
	33012 Augarten GmbH  

	3.11.
	33012
	138,--
	
	
	
	
	10.11.
	28|588|250
	165,60
	3.11.
	1601/2500
	165,60

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	2500 VSt
	
	2800 Bank

	3.11.
	33012
	27,60
	10.11.
	33012
	0,55
	
	
	Div.
	80.000
	10.11.
	33012
	162,29

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	5880 Lieferantenskonti
	
	

	
	
	
	10.11.
	33012
	2,76
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Aufschlüsselung Skonto:


VSt-Anteil
0,55

2,76

Reiner Skonto
2,21

Lösung b) Kienast: 

	Datum
	Kontonummer, Kontobezeichnung
	Soll
	Haben

	7.11.
	7200 Instandhaltung durch Dritte
	490,00
	

	
	2500 Vorsteuer
	98,00
	

	
	33019 Kienast
	
	588,00

	
	
	
	

	13.11.
	33019 Kienast
	588,00
	

	
	2800 Bank
	
	573,30

	
	2500 Vorsteuer
	
	2,45

	
	5880 Lieferantenskonti
	
	12,25


Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 2 – Aus der Sicht des Verkäufers
Sie arbeiten für die Firma Games+ in der Buchhaltungsabteilung und stellen folgende Rechnung an die Firma Spielwaren Jirku: 


Walter Rauscher OHG

Neilreichgasse 52

1100 Wien

Spielwaren Jirku

Florianigasse 12

1080 Wien

4. November 2004
Rechnung Nr. 02/46537

Lieferdatum: 4. November 2004
	Pos. Nr.
	Art. Nr.
	Bezeichnung
	Menge
	Preis
	Gesamtpreis

	1
	41194
	Kleine Schubkarre
	10 Stk.
	12,24
	122,40

	2
	41175
	Schaufel 10 cm
	25 Stk.
	4,75
	118,75

	3
	32802
	Teletubby-Puzzle
	10 Stk.
	7,30
	73,00

	4
	32805
	Kleines Malset
	5 Stk.
	7,30
	36,50

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	Warenwert
	350,65

	
	
	
	+ 20 % USt
	70,13

	
	
	
	Endbetrag
	EUR 420,78


Zahlung innerhalb von 8 Tagen mit 3 % Skonto oder 60 Tage netto.

Bankverbindung:

ERSTE Konto-Nr. 0665849 (BLZ 20.111)

UID-Nummer: ATU 06565593

ARA-Nummer: 3349

DVR:0034743

Aufgabenstellung1 : 

· Berechnen Sie die Jahresverzinsung des Skontos:

· Verbuchen Sie den Verkauf auf den unten dargestellten Konten.

	20056 Jirku 
	
	4000 HW-Erlöse
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	2800 Bank
	
	3500 USt
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Einige Tage später finden Sie folgenden Kontoauszug auf Ihrem Schreibtisch.
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Datum
Auszug/Blatt
Währung
Konto-Nr.

Games +
12.11.2004
178/01
EUR
0665849

Buchungstag
Buchungstext
Wert
Betrag

12.11
Jirku Spielwaren
13.11
408,16


Begleichung der Re Nr. 02/46537 vom 04.11.03


(abzüglich 3% Skonto)


Alter Saldo
Summe Belastungen
Summe Gutschriften
Neuer Saldo

5.457,78
0
408,16
5.865,94

DVR: 0034743    BLZ 33.071
Aufgabenstellung 2:

Verbuchen Sie diesen ebenfalls in den oben dargestellten Konten.

Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 2//Lösung

1) a) Effektivverzinsung 
3 %................... 52 Tage




x% ………360 Tage … 3/52* 360 =20,77% 

b)  20056 Jirku Spielwaren      420,78

   an 4000 HW-Erlöse                        350,65

   an 3500 USt                                    70,13

2) 2800 Bank           408,16

4410 Kundenskonti  10,52

3500 USt                  2,10

    an 20056 Spielwaren Jirku             420,78

	20056 Spielwaren Jirku 
	
	4000 HW-Erlöse

	4.11.
	4000/3500
	420,78-
	12.11.
	2800/4410/3500
	420,78
	
	
	
	
	4.11.
	20056
	350,65

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	2800 Bank
	
	3500 USt

	
	Div.
	20.000
	
	
	
	
	12.11.
	20056
	2,10
	4.11.
	20056
	70,13

	12.11.
	20056
	408,16
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	4440 Kundenskonti
	
	

	12.11
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Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 1

	1600 Handelswaren
	
	33012 Augarten GmbH

	div. 150.000
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Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 2
	20056 Jirku
	
	4000 HW-Erlöse

	
	
	
	
	
	
	
	
	div. 
	12.000
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2800 Bank
	
	3500 USt

	div. 15.900
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug

Problemstellung 3 

	2800 Bank
	
	

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	Div.
	15.000,00
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	Text
	Soll
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	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
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	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
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	Haben
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	Soll
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	Text
	Soll
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	Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug


Problemstellung 3: 

Sie sind bei der Firma Reißmüller, Möbelhandel, im Rechnungswesen beschäftigt.

In den Monaten November und Dezember ergaben sich unter anderem folgende Geschäftsfälle.

	14.11.
	ER 2102
Die bei der Sonnenmöbel AG (33005) bestellten Küchen, Marke "Silvia" werden geliefert. Gleichzeitig erhalten wir die Rechnung über EUR 20.000,-- + 20 % USt.

	19.11.
	AR 4706
Wir stellen die von der Firma Schober (20007) bestellte Büroeinrichtung zu. Die Rechnung über EUR 12.000,- (inkl. 20 % USt) wird bei Lieferung übergeben.

	22.11.
	BK 59
Wir überweisen den Rechnungsbetrag aus ER 2102 abzüglich 3 % Skonto.

	26.11.
	ER 2132
Wir erhalten 10 Schreibtische und die Rechnung von der Sonnenmöbel AG. Ausschnitt aus der Rechnung:





10 Schreibtische, Marke "Junior", á EUR 100,--

EUR
1.000,--



- 10 % Rabatt






EUR
   100,--










EUR
   900,--



+ 20 % USt






EUR
   180,--











EUR
1.080,--



Zahlbar innerhalb von 10 Tagen abzüglich 3 % Skonto oder 30 Tage Ziel.

	2.12.
	BK 60
Firma Schober hat den Rechnungsbetrag aus AR 4706 abzüglich 2 % Skonto überwiesen.

	4.12.
	BK 61
Wir überweisen an die Sonnenmöbel AG den noch offenen Rechnungsbetrag aus ER 2132 abzüglich Skonto.


Aufgabe:

· Stellen Sie alle Buchungen auf den vorgegebenen Konten dar.

· Die Konten sind zu numerieren und zu benennen.

· Führen Sie bei jeder Buchung das Datum sowie in der Textspalte die Nummer(n) des (der) Gegenkontos (-konten) an.

· Nebenrechnungen sind in übersichtlicher Form darzustellen.

	     LÖSUNG Pst 3 - Zahlung offener Rechnungen mit Skontoabzug


2800 Bank





33005 Sonnenmöbel AG

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	
	Div.
	15.000
	
	
	14.11
	1600, 2500
	
	24.000

	22.11.
	33005
	
	23.280
	
	22.11
	2800, 2500, 5880
	24.000
	

	2.12.
	20007
	11.760
	
	
	26.11
	1600, 2500
	
	1.080

	4.12.
	33005
	
	1.047,60
	
	4.12.
	2800, 2500, 5880
	1.080
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


1600 HW-Vorrat




4000 HW-Erlöse

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	14.11.
	33005
	20.000
	
	
	19.11
	20007
	
	10.000

	26.11.
	33005
	900
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


2500 Vorsteuer




3500 Umsatzsteuer

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	14.11.
	33005
	4.000
	
	
	19.11
	20007
	
	2.000

	22.11.
	33005
	
	120
	
	2.12.
	20007
	40
	

	26.11.
	33005
	180
	
	
	
	
	
	

	4.12.
	33005
	
	5,4
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


20007 Schober




5880 Lieferantenskonti

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	19.11.
	4000, 3500
	12.000
	
	
	22.11
	33005
	
	600

	2.12.
	2800, 3500, 4410
	
	12.000
	
	4.12.
	33005
	
	27

	
	
	
	
	
	
	
	
	


4410 Kundenskonti

	Dat.
	Text
	Soll
	Haben
	
	Dat.
	Text
	Soll
	Haben

	2.12.
	20007
	200
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	





Seite 3





1. Einkauf





2. Zahlung





reiner 


Skonto





5880 Lieferantenskonti (Vorräte)


7880 Lieferantensk. (Aufwand)





Einstands-preis mit Skonto





Bestandskonto





Verbuchung des Skontos beim Käufer�= Lieferantenskonto





VSt-Skonto








VSt-Einkauf





2500 Vorsteuer





reiner Skonto





VSt-Skonto





Zahlung 


abzüglich Skonto











Gesamt-


schuld





330..  Lieferantenkonto





Zahlung 


abzüglich Skonto





Zahlungsmittel





1. Verkauf





2. Zahlung





reiner 


Skonto





4440 Kundenskonti





Erlös


ohne


USt





4000 Umsatzerlöse





USt-Skonto





USt


Verkauf





3500 Umsatzsteuer








reiner Skonto





USt-Skonto





Zahlung 


abzüglich Skonto











Gesamt-


Schuld


(Forderung)





200..  Kundenkonto





Zahlung 


abzüglich Skonto





Zahlungsmittel





Verbuchung des Skontos beim Verkäufer�= Kundenskonto








Auswirkung von �ausgenützten Skonto auf...





( Skonto =Ertrag








5880 Lieferantenskonti


(bei Waren; Material, etc...)





7880 Lieferantenskonti


(bei Aufwand)








( VSt korrigieren





(Skonto= Aufwand











4410 Kundenskonti

















( USt korrigieren








zahlt 


weniger





(- Skonto





Käufer





Verkäufer








erhält 


weniger





(- Skonto








